

一个开放的城市,在一个美丽的季节,迎来了一个特殊的时刻。9月3日至5日,闻名遐迩的金砖国家领导人会晤,在中国东南沿海城市厦门举行。这是金砖会晤第二次来到中国,也是第一次迎来它的“厦门时间”。即将迎来第二个“金色十年”的金砖合作,也在“厦门时间”里酝酿着阔步迈向美好未来的决心与共识。

# 金砖会晤开启“厦门时间”

本报记者 刘少华 严瑜

## 厦门“高颜值”开门迎客

9月初的厦门,白天的气温在30摄氏度左右,不时有雨。本报记者在城区各处采访时发现,这座美丽的滨海城市以干

净、整洁的容貌欢迎来自各国的嘉宾与媒体记者。“扫一扫”即可付款的便利店、鳞次栉比的现代化建筑、风景秀美的环岛公路、刚刚成为“世界文化遗产”的鼓浪屿……这座闽南城市展现着独特的风貌。

南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄



本报记者  
史家民  
厦门会晤的中外记者,在新闻中心选取不同语  
言版本的《习近平谈治国理政》等书籍。

罗斯总统普京、印度总理莫迪……9月2日至3日,来自金砖五国的领导人陆续飞抵厦门,一下飞机就接到孩子们的鲜花,受到三军仪仗队的庄重接待。

9月3日,中国国家主席习近平在出席金砖国家工商论坛开幕式并发表主旨演讲时,将今天的厦门形容为一座高颜值的生态花园之城。

“这次我们没去首都,而是来到了一个很美丽的城市开会。厦门是中国最早开放的城市之一,记录着中国改革的历史。这再次向外界证明,金砖国家有足够信心向世界展示发展中国家普通城市的样子。”“印度写作”网站与“印度与世界”季刊的创始人、总编辑曼尼诗·昌德说。他从第一届起,就没有错过任何一届金砖国家领导人会晤。

金砖故事如今传遍了厦门的大街小巷。无论打车还是外出吃饭,处处能感受到举办金砖会晤对这座城市的影响。

## “金砖+”概念广受关注

在金砖国家领导人厦门会晤新闻中

心,来自各国的记者在此奋战。在这个功能分区齐全的新闻中心,来自约80个国家的3000余名注册记者齐聚于此,共同见证金砖合作。

眼下金砖合作正处在承前启后的关键节点上,中国在此刻承担起金砖主席国的重任,有着独特的意义。

“中国提出了‘金砖+’概念。我相信,习近平主席在论坛开幕式上的主旨演讲,将会对推动金砖合作机制进一步发展发挥重要作用。”俄罗斯《消息报》记者维塔利·沃罗宁表示。

来自非洲国家马拉维的记者伊冯娜·奥康达直言,尽管她的国家不在金砖国家行列中,但与金砖五国中的4个国家都有直接的贸易往来,这让她觉得金砖国家是非常重要的存在。这位马拉维国家出版集团的记者说,“金砖+”的概念对于她的国家来说,是值得期待的机会。

在曾采访过G20峰会等多个重要会议的印度“共和国电视台”记者阿迪蒂亚·考尔看来,“金砖+”意味着愿意参与到其中的国家越来越多,这是对金砖国家这些年努力的回报。

## 期待提升合作“含金量”

提升金砖合作的“含金量”是金砖国家的共同关切。在厦门,这也是与会者共同关心的话题。

“这次会晤,中国把新兴国家和发展中国家凝聚到一起对话,展示了金砖国家继续深度合作的信心。”曼尼诗·昌德表示,金砖五国是一个独特的“俱乐部”,“我们之间有着共同的利益和许多共同点,都期望更多更好的合作”。

走在厦门街头,处处可见“新兴市场国家与发展中国家对话会”字样。这正是今年金砖会晤的一次升级改造。有分析认为,这体现着发展中国家内部的团结。

阿迪蒂亚·考尔认为,习近平主席在主旨演讲中对金砖五国之间开放程度的强调是前所未有的。“对工商界来说,习主席的演讲为他们注入了信心。”

作为金砖国家工商论坛的代表,浙江省工商联主席、富通集团董事局主席王建沂表示,“我们愿意在金砖国家广泛的合作中,做积极的参与者、建设者和实践者”。

# 纪念抗战胜利72周年座谈会举行

据新华社北京9月3日电(记者姜潮)纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利72周年座谈会3日在北京举行,中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰出席。

座谈会上,来自中央统战部、中央党史研究室、中央军委政治工作部的有关负责同志和抗战老战士、青年学生代表先后发言,从不同角度深刻阐释了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的伟大意义。

座谈会由中央宣传部、中央统战部、中央党史研究室、中央军委政治工作部联合举办。

▶ 9月3日,河北省河间市团委组织开展“缅怀历史 祭奠先烈”爱国主义教育活动,河间市职业教育中心的百余名学生和90岁的抗战老兵孟庆玉来到冀中烈士陵园,缅怀抗战先烈。

新华社记者 朱旭东摄



新华社北京9月3日电 外交部3日就朝鲜再次进行核试验发表声明。声明全文如下:

今天,朝鲜民主主义人民共和国不顾国际社会普遍反对,再次进行核试验,中国政府对此表示坚决反对并予强烈谴责。

实现朝鲜半岛无核化、维护核不扩散体系、维护东北亚和平稳定,是中方坚定立场,也是国际社会普遍意愿。我们强烈敦促朝方正视国际社会在半岛无核化问题上的坚定意志,切实遵守安理会相关决议,停止采取恶化局势、同时也符合自身利益的错误行动,切实回到对话解决问题的轨道。

中方将同国际社会一道,全面、完整执行安理会有关涉朝决议,坚定不移地推进半岛无核化目标,坚定不移地维护半岛和平稳定。

## 西藏主题文化展演亮相新西兰

据新华社新西兰奥克兰电(记者田野)中国藏文化交流团近日在新西兰最大城市奥克兰举办中国西藏文化主题展演,以图片展结合文艺演出,多方位展示西藏自治区的自然景观、风土人情。

和经济发展。藏文化交流团带来30幅反映西藏山川地貌、壮丽风光以及藏族同胞日新月异的生活和发展的图片,吸引了新西兰执政党国家党与其他政党议员前来参观。

## 上合组织举办塔吉克斯坦文化日

本报北京电(记者聂传清)上合组织总部“塔吉克斯坦文化日”近日在位于北京日坛路7号的上海合作组织秘书处举行。此次活动展示了塔吉克斯坦的美食、音乐、舞蹈、诗歌、绘画、服饰等。塔吉克斯坦的演出团体还带来了精彩的文艺表演。

该文化日由上海合作组织秘书处、中国国际友好联络会联合主办,中国人民对外友好协会、新疆野马集团、北京山水文园集团、北京京藏堂文化智库等协办。上合组织秘书长阿利莫夫、塔吉克斯坦经贸发展与贸易部副部长希克马图洛佐达参加了文化日活动。

## 中车城轨车辆出口巴西圣保罗



日前,中车青岛四方机车车辆股份有限公司与巴西圣保罗城际铁路公司在圣保罗签署8列(64辆)城轨车辆供货合同,用于装备圣保罗13号线。

## 祖国强大是人民之幸

今天的中国吸引着世界的关注。中国实现了从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的历史性飞跃,成为了一个响当当的世界大国。

浙江大学宁波理工学院青年教师郑毅说,习近平主席提出的“中国梦”以及构建人类命运共同体的理念,有着改革开放40年经济社会的快速发展和强盛国力作为支撑。“看到中国如今取得的巨大成就,更加坚定了我们在党的领导下实现民族伟大复兴的决心和信心”。

中国正前所未有地走近世界舞台中心,而“外交为民”始终是中国外交不变的宗旨。专题片中披露,5年来,中国成功组织9次海外公民撤离行动,处理100多起中国公民境外遭绑架或袭击案件,受理各类领事保护救助案件近30万起。

合肥市民熊宇表示,片中几次迅速高效的撤侨行动令他感动。“强大的国家才有强大的能力保护遍布全球的国人,我为有如此强大的后盾感到骄傲!”

## 合作共赢惠及世界

合作共赢是近年来中国外交的关键词,而“一带一路”倡议的提出正是合作共赢的典型例子。4年来,在各参与方的共同努力下,“一带一路”逐渐从倡议变成行动,成为当今世界规模最大的国际合作平台和各方普遍欢迎的全球公共产品。

负责中欧武汉班列运营的汉欧国际物流公司总经理武光明说,“中欧武汉班列既是‘一带一路’倡议的实践者,也是大国外交的受益者。”

看到专题片中亚吉铁路建设者在海外投身铁路建设事业的画面,

中铁第四勘察设计院集团国际事业部总工程师余兴说,在海外建设中,他们十分注意招聘和培养当地的铁路设计专业人员,并推动中国标准走向海外。“这也体现出我们大国外交和‘一带一路’建设中所倡导的共建、共享、共赢。”

厦门市国税局大企业和国际税务管理处副处长孙隆英说,《大国外交》中表现的“开放、包容、普惠、平衡、共赢”理念,正是当前经济全球化的题中之意。“期待各国税务部门加强税收合作与交流,构建合理、公平、透明的国际税收新秩序。”她说。

## “习式外交”魅力非凡

一位充满魅力的领导人,是一个国家闪亮的名片。

2日晚播出的《大国外交》第六集《美美与共》全面展现习近平主席在国际舞台上的领袖风范,首次揭秘那些对外交往中鲜为人知的真情故事,深度解码元首外交的魅力所在。

片中的很多细节打动人心。2015年5月,习近平主席在莫斯科给曾在华参加抗日战争的俄罗斯老

战士颁奖,看到老战士拄着拐棍行走不便,习近平主席马上快步向前说:“我过去,您别站起来了”;另一位耄耋老人则在接受勋章后,用颤巍巍的手捧起习近平主席的双手印上轻轻一吻……

“看到这儿我的眼眶一下子就湿润了。”清华大学国际关系学系博士生周燕说。“这个吻是一位异国老兵对中国人民时隔70年仍然惦念他的发自内心感激。中国领导人这种不忘故人的做法令人感动。”

习近平主席对身边工作人员的关心也让网民高呼“温暖”。片中,工作人员回忆,外事活动期间,中方翻译坐在习主席身后没法吃饭,习主席会将桌上的面包、甜点直接端给翻译,“你们先垫一垫”。

“中国人叫厚道人,英国人叫绅士风度,现代年轻人称为暖男。”网友“山楂溪苓”的一句评论引发了2万多名网友点赞。

众多网友表示,“习式外交”的魅力不仅塑造了中国特色大国外交的时代气质,也拉近了中国与世界的距离,让世界感受到了一个重情义、尚和合、求大同的中国,这是大国情怀的最好体现。

(据新华社北京9月3日电)

# “厉害了,我的国!”

## 社会各界点赞政论专题片《大国外交》

——社会各界点赞政论专题片《大国外交》

“厉害了,我的国!”“心情澎湃,热泪盈眶!”“被中国力量所深深震撼”“心里觉得好暖,国之幸,民之幸”……

2日晚,6集政论专题片《大国外交》在中央电视台及各融媒体平台首播完毕,而“大国外交”这一话题的热度却丝毫未减。截至3日晚,《大国外交》在微博平台的话题阅读量已超过5亿,引发讨论量超过12.8万条。人们纷纷讲述过去5年中国特色大国外交取得的辉煌成就给自己带来的感动与自豪。

## 合作共赢惠及世界

合作共赢是近年来中国外交的关键词,而“一带一路”倡议的提出正是合作共赢的典型例子。4年来,在各参与方的共同努力下,“一带一路”逐渐从倡议变成行动,成为当今世界规模最大的国际合作平台和各方普遍欢迎的全球公共产品。

负责中欧武汉班列运营的汉欧国际物流公司总经理武光明说,“中欧武汉班列既是‘一带一路’倡议的实践者,也是大国外交的受益者。”

看到专题片中亚吉铁路建设者在海外投身铁路建设事业的画面,

中铁第四勘察设计院集团国际事业部总工程师余兴说,在海外建设中,他们十分注意招聘和培养当地的铁路设计专业人员,并推动中国标准走向海外。“这也体现出我们大国外交和‘一带一路’建设中所倡导的共建、共享、共赢。”

厦门市国税局大企业和国际税务管理处副处长孙隆英说,《大国外交》中表现的“开放、包容、普惠、平衡、共赢”理念,正是当前经济全球化的题中之意。“期待各国税务部门加强税收合作与交流,构建合理、公平、透明的国际税收新秩序。”她说。

## “习式外交”魅力非凡

一位充满魅力的领导人,是一个国家闪亮的名片。

2日晚播出的《大国外交》第六集《美美与共》全面展现习近平主席在国际舞台上的领袖风范,首次揭秘那些对外交往中鲜为人知的真情故事,深度解码元首外交的魅力所在。

片中的很多细节打动人心。2015年5月,习近平主席在莫斯科给曾在华参加抗日战争的俄罗斯老

图为厦门国际会议中心前各国国旗迎风飘扬。新华社记者 张国俊摄

